

Приложение 1: Теренна инструкция

РОМСКОТО ВСЕКИДНЕВИЕ: АСПЕКТИ НА ЕЖЕДНЕВИЕТО 16-22 юли

I. Принципи за провеждане на дълбочинно интервю

1. **Обикновеното интервю** може да се използва при започването на локални проекти като пилотно интервю към основното изследване. Този тип интервюта открояват локалните проблеми, местните авторитети, местните социални митове, локалното диференциране на социалното пространство. Обикновеното интервю е особено полезно при набирането на първичен обем от информация за местните практики и терминология.

2. **Житейската история** може да се използва при интервюирането на местните авторитети и маргинали – за да се улови както социално приемливата информация и поведение, така и граничните случаи във всекидневието. При този тип интервюта е добре да се използва фоновата информация на терениста за мястото и социалните прецеденти, свързани с него, така че да се провокират и стимулират пропуските в паметта на респондентите, да се открият собствените им преживявания и наблюдения от колективната памет.

3. При **дълбочинното интервю**, респондентът бива поканван да говори по въпроси от общ интерес, като основната изследователска тема се явява чрез поредица от емпирични индикатори. Методът изисква търпение у терениста и внимателно подбран събеседник, отговарящ на критериите на извадката. Необходимо е изобилие от касети и колкото е възможно по-малко въпроси. Основни аргументи в полза на дълбочинното интервю са отговорите на въпросите: Как мъжът и жената си спомнят своето минало – има ли съществени джендър разлики във възприемането на един и същ или сходни прецеденти. Как се явява миналото – като фрагменти или като подредено цяло, свързано с т.нар. нормална биография: роден-учил-работил. Къде е мястото на семейството и кои са значимите други? Как се говори за миналото – позитивно или негативно – какъв е бил социалният статус на индивида тогава и какъв е към момента на провеждане на интервюта. Как биват подредени спомените – спрямо семейни и лични събития или спрямо дати от обществено значение? На какво наблягат респондентите, какво пропускат или заобикалят, какво отказват да отговорят и какви думи използват при това? Не бива да се забравя, че завършено дълбочинно интервю не съществува – теренистът трябва да намери баланса между покриването на тематичните кръгове, които го интересуват, и описанието и интерпретацията на преживяните от респондента събития.

4. **Основни принципи при съставяне на въпросите:**